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Тема урока: Падежные окончания имён существительных.

Цели урока: познавательная – повторение и закрепление пройденного материала, изучение темы «Падежные окончания имён существительных»;
                       Развивающая – учащиеся развивают умение связывать новый материал с пройденным, также развивается устная и письменная речь, отрабатывается навык активного слушания.

                       Воспитательная – уроки по русскому языку ориентированы на воспитание грамотности и интереса к родному языку.

Средства наглядности: карточки, содержащие задания, проверяющие знание правописания окончаний существительных единственного числа, правописания суффиксов имён существительных, правописания согласных в корне слова, правописания непроизносимых согласных, правописания согласных в приставках (см. прил.1). В качестве наглядного материала используется таблица «Падежные окончания имён существительных» (см. прил.2). 
	ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ УЧИТЕЛЯ
	ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ УЧЕНИКОВ

	* Организационный момент.

* Проверка усвоения знаний, полученных на прошлых уроках (опрос). 

Вопросы: 1) сколько типов склонения в русском языке?
2) Как распределяются слова по типам склонения?

Параллельно с опросом шесть учеников получают задание по карточкам (см. прил.1).

3) А теперь давайте вспомним падежи имён существительных. Назовите, пожалуйста, все падежи и вопросы, на которые они отвечают.

4)Что нам нужно сделать для правильного определения падежа? Покажите это на примере следующего предложения: Родной язык в опытных руках и умелых устах гибок, певуч, выразителен. 
Определите падеж слов «в устах», «в руках». (Дети выделяют грамматическую основу и от сказуемого задают вопрос).

- Итак, на прошлом занятии мы с вами говорили о типах склонения существительных и знаем, что склонение тесно связано с окончанием слова. Так вот, у каждого типа склонения в разных падежах есть свои окончания. 5) Одному из учеников предлагается выйти к доске и просклонять два слова, относящихся к одному типу склонения, напр.: СТОЛ и ОКНО.

Мы видим, что у разных слов одного типа склонения (кроме слов – исключений, с которыми мы познакомимся на следующем уроке) при изменении по падежам окончания совпадают. На доске вы видите таблицу, в которой перечислены падежные окончания имён существительных в единственном числе (см. прил.2). Перенесите эту таблицу в свои тетради.
6) Теперь давайте потренируемся в правильном определении окончаний существительных. Я буду называть слова, а вы (по очереди, начиная с первой парты первого ряда) будете изменять их по падежам, называя окончание, таблица перед вами, можете на неё ориентироваться. Слова, предлагаемые ученикам: солнце, гармонь, узел, мать, музыка, дружба, любовь, молоко, мир, море, ночка, ночь, воздух, учение, детвора, бег, масло, новизна, храбрость. 
*(Если останется время). Теперь выполним упражнение №522. В этом упражнении мы встречаем ученика, определяющего падежи имён существительных. Посмотрите, всё ли правильно определено. Если нет, то давайте поможем ученику исправить ошибку.
* Подведение итогов урока.

*Дома вы выполните упражнение №527. Вам нужно будет переписать упражнение и подчеркнуть имена существительные, которые в предложении являются обстоятельством, сверху аккуратно подчеркните падеж, не забывайте выделять окончания.
	1) В русском языке три типа склонения.

2) К 1 типу склонения относятся сущ. Ж.р. оканчивающиеся на –а, -я; ко 2 типу склонения относятся сущ. М.р. с нулевым окончанием, ср.р., оканчивающиеся на –о, -е; к третьему типу склонения – сущ. Ж.р. с нулевым окончанием.
3) В Р. Я. 6 падежей. И.п. кто? что?

Р.п. кого? чего?

Д.п. кому? Чему?

В.п. кого? Что?

Т.п. кем? Чем?

П.п. о ком? О чём?

4) Чтобы определить падеж существительного, надо:
А) найти слово, к которому относится это существительное.

Б) поставить от этого слова к существительному вопрос.

5)И.п. стол, окно;

Р.п. стола, окна;

Д.п. столу, окну;

В.п. стол, окно,;

Т.п. столом, окном;

П.п. о столе, об окне.


ПРИЛОЖЕНИЕ 1.

Карточка 1. 

Вставьте пропущенную букву. О_думать, о_делить, во_вратить, бе_численный, и_дать, чере_чур, бе_водный, во_противиться.

Карточка 2. 

Вставьте пропущенную букву. Дом_к, замоч_к, ключ_к, овраж_к, лестн_ца, луж_ца, письм_цо, плать_це.

Карточка 3.

Вставьте пропущенную букву.

На фабрик_, о гении_, о мор_, о восстании_, в раздумь_, на побережь_, о времен_, о гварди_.

Карточка 4.

Вставьте пропущенную букву.

Про_ьба, пол_ти, во_зал, фу_бол, чу_ствовать, ка_тан, сва_ьба, жени_ба.

Карточка 5.

Вставьте пропущенную букву, если она нужна. Сверс_ник, ровес_ник, грус_ный, гнус_ный, лес_ничная, лес_ничий, чу_ствовать, уча_ствовать.

ПРИЛОЖЕНИЕ 2.

Падежные окончания имён существительных.

	падеж
	1 склонение
	2 склонение
	3 склонение

	И.п.
Р.п.

Д.п.

В.п.

Т.п.

П.п.
	-а,           -я,

 (стена, армия);
    -Ы,        -И;

    -Е,        -И;

    -У,        -Ю;

     -ОЙ,      ЕЙ;

       -Е,        -М;
	    , -о, -е, слон, планетарий, окно, море;
      -А,         -Я;

      -У,        -Ю;

          ,       -О,       -Е;

       -ОМ,         -ЕМ;

         -Е,        -И;
	….,

 ночь, мать;
              -И;

              -И;

                  ;

              -Ю;

              -И;


